
Wir hören zu!
Ergebnisse der DMG Praxis-Umfrage
 

* Mehrfachauswahl möglich
(n = 96)

Das liebe  
ich an  

meiner Arbeit
Ob Patient oder das eigene Team - der Faktor Mensch steht im Vordergrund 
und ist der wichtigste Grund für den Spaß an der Arbeit. Aber auch das 
handwerkliche Arbeiten und die Lust auf Neues sind wesentliche Faktoren.

Die adäquate Bezahlung der eigenen Arbeit ist für über ein Drittel  
die größte Herausforderung. Als hauptsächliche Gründe hierfür  
werden unbefriedigende Vergütungen, steigende Kosten und  
realitätsferne gesetzliche Vorgaben genannt. 

Mit 25 % auf Platz zwei: zu viel »Papierkram«, durch den sich viele 
gegängelt fühlen. Dagegen sehen nur 4 % eine große Heraus- 
forderung darin, mit neuen Technologien und Vorgaben mitzuhalten.

(n = 96)

Weniger Bürokratie: Das ist für 23 % der Befragten der sehnlichste  
Wunsch. Auch das Bedürfnis nach einer besseren Work-Life-Balance  
ist mit 20 % stark ausgeprägt.

Eine relativ geringe Rolle spielt dagegen der Wunsch nach mehr 
Anerkennung oder besserer Fortbildung.

(n = 96)

»An meiner Arbeit liebe ich vor allem …«*

Wünsche  
für den  

Arbeitsalltag

23 %
Bürokratieabbau

8 %
gut ausgebildetes  

Personal

6 %
Mehr Anerkennung und 

Verständnis

3 %
Bessere Fortbildungs- 

möglichkeiten

20 %
Bessere Work- 
Life-Balance

8 %
Mehr Zeit für Patienten

Die 
größten  
Heraus- 

Forderungen
36 %
Bezahlung

18 %
Personal

11 %
Wertschätzung

4 %
Weiterbildung

25 %
Bürokratie

8 %
Patienten

Was ist Ihrer Meinung nach die größte Herausforderung Ihres 
Berufsbildes?

Wenn Sie einen Wunsch für Ihren Arbeitsalltag frei hätten – 
 welcher wäre das und warum?
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73%
Dass ich  

 Menschen  
helfen kann

65 %
Die Zusammenarbeit  

im Team

58 %
Innovativ zu sein und  

immer Neues dazu zu lernen

11 %
Sonstiges

58 %
Den handwerklichen  

Aspekt

70 %
Den Umgang mit  
meinen Patienten


